第 203 期 总第 11506 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思

# 格桑花开处 赤子报春晖

·藏族企业家晋美为家乡铺就扶贫致富路



矫健的身姿、黝黑的面庞,一双被高原 阳光淬炼过的眼睛依然保持着军人特有的锐 利,瞳孔深处却沉淀着糌粑般的温厚质地。来 自西藏山南市措美县的藏族汉子——山南市 政协委员、山南市月光建筑有限公司董事长 晋美,用20余年时间完成了从农村娃到企业 家、从边防战士到致富带头人的蜕变。

在他的故事里,既有"黑糌粑闯市场"的个 人奋斗历程,也有捐赠千万元助力家乡脱贫的 家国情怀,个中经历,如同一面棱镜,折射出西 藏从脱贫攻坚到乡村振兴的时代跨越。

#### "看到阿佳的眼泪 觉得所有辛苦都值了!"

"我是土生土长的措美县人,家乡的每一 寸土地都承载着我的记忆,是这片水土养育 了我。所以退伍后,我一心想在家乡干出点 事,为家乡的发展添份力。"晋美退伍后,看到 西藏自治区出台了一系列支持家乡发展的政 策,鼓励在外人员返乡创业,在家乡创业的萌 芽在他心中悄然生长。2012年,晋美经过长期 的考察,决定把加工当地土产品黑糍粑作为 迈向市场的第一步。

短短几年时间, 晋美凭着一身的韧劲和 闯劲,成为了远近闻名企业家。他创办的山南 市月光建筑有限公司,业务扩展至建筑、商 贸、餐饮、住宿、特色农业种植等领域,生产的

> 一家电气公司因货款问题起诉建设 公司,法院并未直接开庭,而是委托工商联

> > 近日, 最高法与工商联联合发布典型

先行调解。最终双方握手言和,纠纷未经判

案例,凸显"商人纠纷商会解"的机制优势。

"法院+商会"联动,以法律为基、以情理

决就成功化解。

端、治"未病"。



产品在措美、山南等周边地区热销。

在日喀则市定日县边防大队服役的那几 年军旅生涯,教会了晋美两件事:军人的坚韧 意志让他在创业遇到资金短缺、市场波动等 困难时,能咬紧牙关往前冲;"为人民服务"的 宗旨更让他明白,企业赚钱不是最终目的,带 动家乡乡亲们一起过上好日子才更有意义。 "这也让我在企业有了一定规模后,毫不犹豫 地投身扶贫。总想着能帮一个是一个,让大家 都能感受到好日子的奔头。

2016年脱贫攻坚战打响后,晋美的企业 主动扛起责任,积极参与扶贫帮困工作,结对 帮扶措美县247户贫困群众。其间,他走村入 户摸清每家致贫原因,搞"一户一策",还免费 给有意愿的群众培训技能,安排到公司或推 荐到其他单位就业。

有两个人给晋美留下了深刻印象。帮扶户 达娃以前总满足于"守着一亩三分地",后来在 晋美的鼓励下学习技能, 在公司上班有了稳定 收入,如今见人就说"晋美是咱措美人,他这么 帮我们,没有他,我哪有今天的日子"。还有扎西 松多村的一位"阿佳"(藏语:姐姐),她在生活好 转后,有一次握着晋美的手直流泪,非要给他献 哈达,说晋美让她看到了生活的希望。"那一刻, 我觉得所有辛苦都值了!"晋美感慨道。

### "回馈家乡是天经地义的事"

- ----- | 短 评 |

2018年,晋美在措美县首届春节、藏历新

企业之间纠纷 不一定硬碰硬

在建材质量争议等专业案件中, 商会

能提供权威鉴定;在涉及商誉的僵局里,又

能以"娘家人"身份融情说理、打破坚冰。商

会既补强了司法专业维度,也以"近企业、

懂行业"的优势促成大量诉前和解,实现

"1+1>2"的效果。

年晚会上,向措美县捐赠 1000 万元扶贫资 金,助力当地脱贫攻坚工作。当时晋美的公司 刚步入正轨,忆及此事,晋美只是淡淡一笑: "当时看着家乡还有不少乡亲在贫困里打转, 心里着急。公司能发展起来,离不开党的好政 策,离不开家乡父老的支持,现在有能力了, 回馈家乡是天经地义的事!"

在晋美看来,家乡发展好了,乡亲们富 了,市场就活了,企业才能有更长远的发展环 境。"所以哪怕当时资金紧张点,我也觉得这 笔钱必须捐,能帮家乡早点脱贫,比啥都值!"

走在扶贫的道路上, 晋美还总结出避免 扶贫项目"昙花一现"的关键,不在"输血",而 在"造血"。"不能光捐钱,要帮企业练'内功', 教技术、拓市场、培养管理人才,能应对市场 变化,这样项目才能长久,实现可持续发展。"

措美县增嘎黑青稞综合合作社就是晋美 "授之以渔"的一个典型。合作社曾因资金、技 术短缺等原因经营不善,参与的20户68人 增收困难。晋美了解后,投入270余万元改良 设备、升级技术,还通过自己的资源打开销 路,把产品卖到拉萨等地。目前,合作社的业 务从单一的糌粑加工,扩展到多种农产品加 工、商品房租赁、建筑施工等,年净收入45万 元,会员们也看到了致富奔小康的希望。

据介绍,山南市月光建筑有限责任公司 已累计捐款捐物达 4148.1 余万元,涉及扶贫、 教育、民生等多个领域, [紧转 P2]

当然,当前机制仍存在衔接不畅、合力

法治是最好的营商环境, 而多元解纷

不足等问题。未来需进一步健全诉调对接,

增强行业调解专业性,构建更畅通、高效、

低成本的解纷路径,不让企业为讼所困。

会多元力量协同发力。

目前,广东、江苏、福建等地已在不断 正是其中关键调和剂——不仅定分止争,

中国(广州)跨境电商交易会

面对融资时名目繁多的费 用,如何帮企业算清"明白账"? 2024年9月起,中国人民银行 启动明示企业贷款综合融资成 本试点工作,通过"贷款明白 纸"让企业对各项融资费用"看 得见、算得清、可比较",进一步 提升金融服务实体经济质效。

试点近一年来,"贷款明白 纸"正悄然改善企业融资环境, 不断提升融资的透明度和适配 度,促进综合融资成本持续下 降,助力企业"轻装前行"。

#### 费用一目了然 告别"雾里看花"

"来银行办理贷款,包括利 息在内, 我实际要支付的费用 一目了然。"福建泉州洋磊科技 有限公司负责人吴金花告诉记 者,企业急需50万元的资金用 于扩大生产经营,在当地建设 银行填写完"贷款明白纸"后她 发现,银行办理贷款根本不收 取任何所谓"渠道费",差点被 中介忽悠多掏2万多元。

获取一笔贷款的背后,不 少企业不光要支付贷款利息, 有时还要面临抵押费、担保费、 评估费、公证费、中介服务费等 名目繁多的费用, 收费主体也

吴金花提到的"贷款明白 纸",其实是一张企业贷款综合 融资成本清单。

为了让企业融资成本成为 笔"明白账",中国人民银行在 山西、江西、山东、湖南、四川五 个省份首批启动了明示企业贷 款综合融资成本试点工作。试点 地区银行推出的"贷款明白纸", 详细列明了企业需承担的贷款

利息支出和各项非利息支出,以及收费主体、 支付方式、支付周期等,使企业在填写过程中 对各项融资费用心中有数。

"打破信息不对称壁垒,可有效遏制隐 性收费和不合理加价现象,推动综合融资成 本定价'阳光化'。"清华大学国家金融研究 院院长田轩认为,填写"贷款明白纸"可以帮 助企业全面了解银行贷款产品和融资费用 来源,清晰掌握各项费用构成以及自身实际 承担的费用水平,充分保障企业知情权和金 融消费者合法权益。

#### 政策精准落地 助企"轻装前行"

前一段时间,山东滨州黄河宝山混凝土 有限公司陷入两难困境:一方面要预付货 款,一方面贷款面临到期。企业负责人张小 涛一度考虑寻求中介借过桥资金还贷,但3 万多元的"过桥费"让他有所顾虑。

"工行通过'贷款明白纸'了解到我们的 需求,很快办理了500万元续贷,节省了'过 桥费'、抵押费、评估费等不少费用,财务费 用减少了近四成。"张小涛说。

田轩表示,通过"贷款明白 纸",金融机构可以更加全面了 解企业的融资需求,提供更合 适的金融服务;企业也能更清 晰地知道银行有哪些优惠政 策,有助于争取减免空间。

贷款

<u>企</u>

算清

资

明

账

"这张'贷款明白纸'可不 白填,清单里边明明白白记录 了500元的评估费和80元的 抵押登记费均由银行承担,我 们无需支付额外费用。"福建的 小微企业主吴先生告诉记者, 他从银行申请了 200 万元的个 人经营性贷款,银行报价透明。 无隐藏费用,有利于更精准地 进行财务规划和融资比较。

记者从中国人民银行四川 省分行了解到,6月,该省试点工 作涉及的贷款主体中,企业及商 户的非息加权平均费率为 0.55%,较试点工作开展初期下降 57个基点,非息负担降低明显。

工商银行山东滨州分行副 行长刘晓峰表示, 通过细化费 用披露、规范收费行为,可压缩 融资链条中的灰色地带, 使综 合融资成本更加公开透明,有 助于推动政策红利精准支持实 体经济,让企业"轻装前行"、加 快发展。

#### 增强银企互信 优化金融生态

"没想到填了一张纸,就省 下 6000 多元,这项措施真不 错。"安徽省桐城市福双家庭农 场的负责人李平告诉记者,6月 她原本要签署一份利率 4.3%、 金额近50万元的贷款合同,但 在填写"贷款明白纸"时,农业银 行工作人员发现以她的条件可 以享受更低的利率, 帮她将贷

款产品更换为"经营贷",利率降至3%。

农业银行安庆桐城市支行负责人郝祥松 表示,在引导客户填写"贷款明白纸"的过程 中,客户经理可以与企业共同分析每笔贷款的 支出,便于银行为企业量身定制服务,也有利 于增强银企双方互信,深化合作共赢。

记者从中国人民银行了解到,今年以 来,明示企业贷款综合融资成本试点工作持 续扩围。安徽、海南、河北、辽宁……越来越 多地区开展试点工作,目前试点范围已覆盖 全国绝大多数省份,工作成效不断显现。

截至7月末,在福建,当地金融机构已 累计办理企业贷款综合融资成本填报近5 万笔、涉及贷款金额超过2000亿元;在甘 肃,"贷款明白纸"已累计帮助企业节省非利 息成本 56.4 万元;在四川,已有 200 多家银 行机构参与试点,服务经营主体户数超5万 户,涉及贷款金额超过4000亿元。

专家表示,"贷款明白纸"加强了银行机 构与借贷主体的沟通,企业可更清晰地了解 真实融资负担和收费明细,银行能更主动地 优化金融服务,有助于推动金融生态良性发 展,为企业长期稳健经营注入信心和动力。

(转自新华网)



## 各地"十四五"重点工程建设 加速推进

当前,各地"十四五"重点工程建设加速 推进,为经济社会发展注入新动能。

在湖北十堰,18日,西十高铁全线控制性 工程——汉江特大桥合龙,这标志着西十高 铁全线桥隧工程主体工程完工。西十高铁线 路全长约 255.7 公里,途经西安、商洛、十堰等 地,明年开通后,西安至武汉的铁路运行时间 由目前的5小时缩短至两个半小时左右。

长三角地区现代化综合交通运输体系加 快建设。在江苏镇江,京杭运河苏南段直达长 江的大型复线船闸——谏壁船闸扩容改造工 程日前进行联合调试。新扩建的谏壁一线船 闸长370米,宽34米,年最大货物通过量将 达到 1.7 亿吨,是老闸的 2.5 倍,未来京杭运河

苏南段可以畅行 2000 吨级的船舶。

日前,阜淮铁路颍河特大桥主桥顺利合 龙。阜淮铁路全长 142.5 公里,途经阜阳、亳 州等四市,2026年通车后,阜阳到淮北的通 行时间由原来的两小时缩短至半小时。

水利工程建设扎实推进。辽宁辽阳灌区 日前全面建成投入使用,保障当地 10 万多 亩农田灌溉,年增节水能力超900万立方 米,比实施前提高10%以上。在新疆阿克苏 地区,国家172项节水供水重大水利工程之 一的大石峡水利枢纽工程,施工总进度完成 近90%,建设进入冲刺阶段。在施工现场,建 设者正在进行大坝面板三期浇筑,计划于9 月底下闸蓄水。 (转自央视新闻)

#### 为辅,借助行业专家实现"内行解内纷",把 创新多元解纷机制:检察和解、调解智囊 更修复关系、促进合作,为企业在法治轨道 矛盾化解在企业"家门口",真正做到抓前 团、全流程服务等纷纷涌现。这说明化解企 上稳健发展注入持久动能。 事纠纷不能只靠法院"单打独斗",而需社 (作者系本报记者)

"汕尾珠宝"亮相

本报监督公台 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。



责编:方文煜 版式:黄健 企业家目报网; www.zqceo.cn 电子版; www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





本报讯 (记者 陈琼泉) 记者从广东省 汕尾市相关部门获悉,8月17日,以"外贸新 动能·数字新未来"为主题的 2025 中国(广 州)跨境电商交易会(下称"跨交会")在广州圆 满闭幕。汕尾市参展企业共揽获采购定金约 150万元人民币, 达成意向订单金额逾 3000 万元人民币,采购金额较往届相比大幅提升, 区域品牌影响力显著提升,实现"量质双升"。

此次交易会,汕尾市的展馆以海洋元素为 主,在展馆内集中展出宝石、水晶、珍珠等特色 精品,全方位展现汕尾金银珠宝产业优势,为 国内外采购商提供直观的产品展示平台。展会 期间,汕尾展区持续火爆,到访的境内外专业 采购商及观展人员超万人次,覆盖全国各个省 市自治区和新加坡、马来西亚、泰国等国家,有 力证明了"汕尾珠宝"的全球吸引力。

汕尾市商务局组织企业参与大会主论 坛及跨境电商选品、供应链金融等平行峰 会,促成了企业与亚马逊、TikTok、SHEIN等 头部平台专员的面对面交流,围绕"珠宝产 业跨境出海新路径"展开深度探讨。同时,为 企业提供前沿市场趋势和运营策略,直接链 接了国际销售渠道,推动企业产品销售国内 外,实现"数字赋能、扬帆出海"。

据悉,在跨交会筹备阶段,汕尾市商务 局主动担纲,精选10家规范化程度高、知名 度强的本土企业,以"汕尾海丰金银珠宝首 饰产业带"企业联盟形式组团参展,统一负 责展位申请、布展设计和后勤支持,让企业 专注于产品创新和市场对接。这种"轻装上 阵"的模式,显著降低了企业的参展成本和 时间投入,使企业能高效利用展会资源。